

Historie DP „Za posledním puchýřem“

V letošním roce se uskuteční jubilejní 50. ročník této tradiční turistické pěší akce v Krupce na závěr turistické sezóny. Jeho zakladatelem byl Josef Bursík z Krupky. Byl to vášnivý turista a rád se zúčastňoval turistických pochodů. Tehdejší zaměstnanec učiliště Severočeské armaturky rád chodil s kamarády z celé republiky na dálkové pochody. Zaujaly ho pochody na 100 kilometrů, které začal též organizovat. Založil DP „Po stopách pochodu smrti“. Tento pochod se těšil velké oblibě u účastníků akce. Viděl, že stovkaři by se potřebovali také jednou za rok sejít tak, aby měli více času na sebe a vzájemné poznání. Proto se rozhodl jednat a 19. listopadu 1972 uskutečnil / vznikl/ Poslední puchýř jako závěrečná akce stovkařské sezóny. Ta v té době žádné zimní pochody neměla. Všichni účastníci odjížděli spokojeni a většina byla pro pokračování.

V té době nikdo netušil, jak se toto dále vyvine a co z akce bude. V Krupce uspořádal tuto akci v letech 1972-1975. S dalšími ročníky začalo narůstat povědomí, že by se tento pochod měl patřit všem účastníkům, i těm vzdálenějším, a také narůstajícímu množství pořadatelů. V roce 1976 převzali jako první štafetu uspořádat Poslední puchýř v Ústí nad Labem. V této době se začala zabývat DP „Poslední puchýř“ Komise pěší turistiky a od 6. ročníku při něm vždy pořádala poslední schůze v roce. V té době sílil tlak, aby DP Poslední puchýř byl pořádán i v jiných oblastech. Objevovaly se snahy pořádat podobný pochod jinde. Komise pěší turistiky na svém jednání 25. 4. 1978 rozhodla, že je třeba zachovat jedinečnost tohoto pochodu. Se souhlasem zakladatele J. Bursíka stanovila, že pochod se bude konat každý rok na jiném místě. Stanoveny byla první pravidla pro přihlášky od pořadatelů k pořádání této akce. Konečný výběr provede Komise pěší turistiky. Předsednictvo VST ČUV ČSTV na návrh Komise pěší turistiky rozhodlo o pravidelné zařazování akce mezi hlavní akce pěší turistiky. Komise uznala, že název „Za posledním puchýřem „ je vlastnictvím zakladatele a každá další manipulace s ním musí mít jeho souhlas. Zároveň vypracovala zásady pro pořádání této akce. V dalších letech pak dbala na to, aby přidělení pochodu v každém konkrétním místě znamenalo také zviditelnění turistiky před veřejností, aby byla získána podpora a pomoc turistice od místní samosprávy.

Snahou bylo, aby se pořádání Puchýře dostalo do všech krajů a pravidelně se střídalo tak, aby byl stovkařům ze všech míst republiky dosažitelný. V Přerově v roce 1985 přišli pořadatelé poprvé se založením tradice předávání štafety. V Klatovech v roce 1987 se poprvé prosadili i kratší trasy a Puchýř se stal dosažitelný i ostatním turistům, kteří zrovna nechodili 50km pochody. V roce 1988 bylo vyvrcholením v Havlíčkově Brodě účast již 1301 turistů.

Po založení KČT a Klubu Dálkoplaz vzniklo dilema jak dále. Snaha byla uspořádat jeden pochod společně. V období let 1991-1996 byly uspořádány pochody dva KČT a Klubu Dálkoplaz. Po ukončení činnosti Klubu Dálkoplaz pořádá tuto akci již jen KČT. Se souhlasem zakladatele s tradičním názvem „Za posledním puchýřem“. Evidenci účastníků pochodů 100 km vedl až do roku 1990 p. S. Cach. Postupně zájem upadal, v roce 1997 ukončil svoji činnost Klub Dálkoplaz a tato akce definitivně skončila.

Postupem času se akce koná vždy v jiném místě ČR /minimálně tři dny / účastníkům je nabídnuto ubytování na lůžku či v tělocvičně. Je zajištěno stravování. Doprovodný program – výstavy, autobusové zájezdy po okolí, koncerty. Nechybí ani tradiční turistická zábava s předáním štafety dalším pořadatelům. Při akci probíhá setkání zástupců pěší turistiky z krajů/ oblastí/ se sekci pěší turistiky a vedením KČT. Předávány jsou zde diplomy pořadatelům, kteří svoji pěší akci pořádají více než 30roky. V místě startu mohou turisté, kteří plní výkonnostní odznaky, či podmínky IVV a některé další TTO

vyzvednout po předložení záznamníku svoje ocenění. VV KČT spolu se sekci pěší turistiky zpracoval zásady pro pořádání této akce a je vždy zařazena mezi významné akce KČT. Je též finančně podporována z ústředí KČT. Akce se nezúčastňují pouze turisté z ČR ale i ze Slovenska, Polska či Německa. Součástí akce je vždy přijetí delegace pořadatelů a vedení KČT u místní samosprávy.

V posledních ročnících byla účast vždy přes tisíc účastníků i více. Velmi dobře byla akce připravena v Plzni, Klatovech, Havlíčkově Brodě, Poličce, Humpolci, Semilech, Olomouci ani jinde se pořadatelé nenechali zahanbit a uspořádali akci v rámci svých možností a podpory. Důležité je vždy najít partu schopných lidí/ turistů/ .Stále více se jedná o spolupráci několika odborů KČT a oblastního či krajského výboru KČT za podpory místní samosprávy.

Za dobu trvání této akce se akce nekonala pouze jednou. Bylo to v roce 2020 vlivem situace COVID 19 v ČR- kdy platil zákaz k pořádání takových akcí o vysokém počtu účastníku. V průběhu let se akce uskutečnila v těchto místech Krupka, Ústí nad Labem, Loštice, Holešov, Borová, Lanškroun, Velká nad Veličkou, Frenštátu pod Radhoštěm, Přerov, Telč, Loket nad Ohří, Zábřeh na Moravě, Plzeň, Ostravice, Jindřichův Hradec, Lázně Bělohrad, Polička, Česká Lípa, Sokolov, Blansko, Teplice, Mladá Boleslav, Vizovice, Kopřivnice, Humpolec, Benešov, Znojmo, Bučovice, Semily, Olomouc, Brno. V některých místech několikrát Krupka, Ústí, Brno, Lázně Bělohrad.

Na závěr patří poděkování všem pořadatelům, kteří v uplynulých ročnících se podíleli na uspořádání této akce a zároveň doufat v pokračovat pořádání v dalších ročnících, že se vždy najde parta ochotných lidí/ turistů/ kteří za podpory tuto akci uspořádají. Je to stále těžší uspořádat takovouto akci v dnešní době - problém využít ubytování ve školách, zajistit stravování, místo pro zábavu.

Částečně čerpáno z knihy Dálkové pochody naše láska - vydalo Educo ve spolupráci s Klubem českých turistů. Autoři - pánové Jan Zajíček a Jiří Caletka.

Franc Jiří

Sekce pěší turistiky PR KČT

Článek vyšel v časopisu TURISTA v r. 2022.